
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
                                                                                                                              

■補正予算が急きょ追加され… 
…2月 21日から開かれていた令和 2年第 1回市議会定例
会の最終日（3 月 18 日）に、市側から急きょ、補正予算
の議案が提出され、本会議で審議されました。 
この補正予算は、今年度最後の補正予算となりますが、
急きょ補正を行う必要となった理由は新型コロナウイル
ス感染症対策で多くの費用がかかることとなったためで
す。 
…本会議では多くの議員から今回の補正予算についての
質疑が出されましたが、最終的には全会一致で可決され
ました。 
 
■補正の内容は… 
…今回の補正予算の合計は 2451 万 7 千円。財源は全て
財政調整基金（市の貯金）です。今回の新型コロナウイ
ルス感染症対策関連の費用については、様々国や都から
補助されるといった内容の報道がされていますが、“どこ
までの範囲”で“どのような内容に”対し、“いつ”補助
されるのかについては、3 月 6 日に国から出された「小
学校の臨時休校に伴い午前中から運営する放課後児童ク
ラブ（学童保育）への補助額を一日当たり事業者に最大
30,200 円に増額すること」のみが市で把握している内容
とのこと。市としては引き続き国や東京都等からの特定
財源（≒補助金）の情報把握に努めてはいくものの、ま
ずは、市の貯金を取り崩して対応することとしました。 
 
…今回、提出された補正予算の内容は以下の通りです。 
 
【平成 31 年度一般会計補正予算（第５号）】 
 
■歳入：財政調整基金より繰入：2451 万７千円 
 
■歳出 

 
※事業については部門（款）ごとに明記するが、今回の事業名
は今後の管理のことを考えて全て「新型コロナウイルス感染症
対策事業費」と統一。 
  
◇（財産管理費）公共施設等に設置するアルコール消毒剤お

よびマスク等の購入に係る消耗品費：197 万３千円 
 
◇（文化振興費）市民会館（ハミングホール）の臨時休館

（3/5～3/31）に伴う指定管理者に対する補償費 
：５００万円 

 ➡金額については会場費、駐車料金収入、舞台装置費など
について過去３年間の平均で算出。 

 
◇（障害福祉費）４月からのガソリン費助成申請の期間延長の

通知の送付などに係る郵便料など：１４万１千円 
 
 

今年度最後の補正予算は 

新型コロナウイルス感染症対策関連で２４５１万７千円 
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◇（教育指導費）卒業式映像 
記録制作委託料：２７２万円 

 ➡小・中学校の卒業式を卒業生と教員だけの出席とする
ことから、今回の措置に限り、卒業生に映像記録を贈
る。 

 
◇（教育指導費）鑑賞教室委託契約の解除に伴う補償

費：９０万円 
 ➡中学校２校分の芸術鑑賞を実施できないため。 
 
◇（体育施設費）市民体育館の臨時休館（3/5～3/31）に

伴う指定管理者に対する補償費：２８２万７千円 
 ➡金額については団体利用分、個人利用分、自主事業

分の合計 
 
◇（学校給食費）学校の休業に伴い、学校給食がなくなっ

たことに対し、食品卸売業者に対する補償ならびに学校
給食費の返金に対する振込手数料：９５万６千円 

 ➡３/２からの分で、キャンセルできなかった食材分。  
また、それらキャンセルできなかった食材分を保護者に
負担させないこととしたため振り込み手数料を計上。 
（４分の３が補助される見込み） 

 
◇（予備費）今後見込まれる不測の事態に備えてのもの 

：1000 万円 
 ➡この予備費を加えることで平成３１年度の予備費の合

計は５０００万円に。これについては３月末日までを考え
て増額補正。 

 
◆今回の補正予算により 
 
・平成３１年度の一般会計総額は３３８億５４５．７万円 
 
・財政調整基金の年度末残高見込は 10 億 7407 万円 
 
■卒業式の対応について多くの質疑 
…前述のとおり、今回の補正予算については、多くの
議員から質疑が出されました。具体的に今回の補正予
算に計上された金額について確認する質疑もありま
したが、その多くは市の新型コロナウイルス感染予防
対策に関するもので、なかでも小・中学校の卒業式に
関連した質疑が多く出されました。 
 
…東大和市内の小・中学校の卒業式については、新型
コロナウイルス感染予防のため、出席者は卒業生と教
員のみと決定していましたが、３月１７日の報道で、
多摩２６市の中で保護者の参加を認めない市が東大
和市と東村山市、日野市の３市のみであることが明ら
かにされました。 

（裏面に続く） 
 
               
 



                                                                                                                                                                                                                   
                               

…また、府中市では多くの保護者などから「１人でも参
列させてほしい」といった声が寄せられため、保護者の
心情を考え検討を重ねた結果、保護者１人まで参加可能
に方針転換をしています。 
…東大和市にもおいても、多くの保護者から卒業式への
参加希望の声が教育委員会に寄せられ、嘆願書も提出さ
ていることを受け、保護者の参加について方針を変えら
れないのかという内容の質疑が様々な角度からされま
した。 
…また、東大和市が卒業式の内容を決定したまでの検討
内容について確認する質疑も。これらの質疑に対し市の
学校教育部の答弁は「国から卒業式を開催する場合の工
夫の例として示されたのは“時間短縮”、“参加者の座席
の間隔”、“会場の換気”、“参列者の範囲の縮小”などで、
これらを参考に検討をし、２月２１日に出た都立学校の
卒業式の方針（教員と卒業生のみ）も参考に東大和市と
しては２月２７日に卒業式の内容を決定した」とのこ
と。また、今回の方針についての答弁は「児童・生徒の
健康と安全を最大限に配慮した結果だ」という答弁で一
貫していました。 
…そして、答弁の中では、卒業式に参列したいという保
護者と同様に「感染予防のために最大限の配慮をしてほ
しい」という保護者の声も多く寄せられていることも明
らかにされ、教育長からは「保護者や関係者、卒業生の
心情を考えると苦渋の決断だが、様々な考えをお持ちの
保護者がおり、なによりも児童・生徒の健康と安全を最
大限配慮することが大切だと考えている」といった旨の
答弁もありました。 
…その他、卒業式の内容についての質疑として「体育館
の大きさも各校違うのだから、卒業式の対応も各校の校
長に決めてもらうべきだ。市全体で一律に決定するのは
おかしい」といった内容の質疑や、「校門の前の卒業式
と書かれた看板の前で保護者と記念写真を撮ることは
可能なのか。校庭で卒業生を保護者で見送るという恒例
行事がある学校があるが、それはできるのか」といった
質疑も。各校対応で良いのではないかという質疑に対し
ては「児童・生徒の健康と安全を最大限に配慮した結果」
という同様の答弁で、校庭など屋外については特に行動
制限はしていないとの答弁でした。 
…また、卒業式の映像記録の DVD を卒業生に贈るとい
う対応については「映像に写ることに配慮をしなければ
ならない児童や生徒についてはどのように対応するの
か」という質疑が出ましたが、これについては「配慮が
必要な児童・生徒については学校が把握しているため、
業者が編集を行う際に学校側が確認をしながら作業を
進める予定だ」との答弁でした。 
…また、「この DVD 作成の事業者については市内事業
者を活用しているのか」という質疑に対しては、卒業式
は小学校が２５日、中学校が１９日と同日に行われるた
め、それらの学校すべてに対応できるカメラマンのいる
事業者という観点で見つけた結果、市外の業者しか対応
できるところが無かったため、市外の業者に依頼したと
のことでした。 
 
 

 
 

 

■その他の質疑は… 
…その他、「図書館が閉館しているが、学校休業中の
子ども達のために何か対応はできないのか。」との質
疑も。これについては、多摩２６市中、１８市は予約
本の貸し出しをしている状況なので、東大和市でも予
約本の対応を検討していくとのこと。さらに、移動図
書館を保有している市が少ない中、東大和市は保有し
ているので、その活用についても検討していくとの答
弁もありました。 
…また、給食の食材の補償については、今回の補正予
算ではキャンセルできなかった食材の卸売業者への
費用しか計上されていなかったため、野菜を納入して
給食に協力してくれている地元農業者への補償など
はないのかということも質疑されましたが、これにつ
いては「皆様、状況を理解してくださっているので…」
という旨の答弁に留まり、今後の国や都の対応を注視
していくということでした。 
■“東大和市”としての 
…今回の補正予算に対する質疑では、多くの議員が卒
業式に保護者を参列させる検討、方針転換は行えない
のかを確認していました。参列を望む保護者の気持ち
も、感染拡大防止のため最大限の配慮をしてほしいと
いう保護者の気持ちも理解できます。何より、主役で
ある卒業生の児童・生徒たちの気持ちを考えるとやる
せないばかりですが、質疑で出た「各校対応」という
提案は、少々非現実的ではないかと感じました。なぜ
なら、校長に判断してもらい、このようなウイルス感
染に責任を持たせるというのは、行政として無責任な
対応と言わざるを得ないからです。 
 
…今回の補正予算関連の質疑は、卒業式、給食＝学校
関連、図書館、体育館＝社会教育と、その答弁を行う
担当はほとんどが教育委員会でした。教育行政のトッ
プは教育長ですので、責任ある立場として教育長が大
きな方針に対して答弁をしていましたが、“東大和市”
としての方向性や方針について市長が述べる場面は
ありませんでした。教育行政に市長＝政治家が口を出
すべきではないという部分もありますが、学校休業に
ついては知事や市長など学校設置者（≒首長）が決定
します。卒業式は学校の行事なので、その方針は教育
委員会が決定するのでしょうが、その方針は学校設置
者である市長部局もいっしょに検討したのではない
でしょうか。なにより調整困難な案件については、市
民から直接選ばれた市長が責任を持って方針決定に
ついての考えを発表する、もしくは教育長の答弁を補
足するといった姿勢を示すことが必要だったように
感じます。東大和市においては４月の入学式の内容に
ついては３月２２日時点では決定していません。 
…現在、東大和市内での感染者は発表されておらず、
今後も難しい対応になる案件が出てくると思います
が、市には常に情報と状況を正しく判断して、様々な
決定を下していってほしいと思います。 
 

■ 連絡先  和地 ひとみ事務所   HP：http://www.wachi1103.jp 
wachi_hitomi@cocoa.ocn.ne.jp 【電話・ＦＡＸ】 042－516－8546  
〒207-0005 東大和市高木 3－274－2－102   

【プロフィール】 

1970 年 東京都北区生まれ。／父の転勤で 1 歳から群馬県で育つ。幼稚園からカギっ子。リーダーシップを発揮し、小学校で児
童会長、中学校でも生徒会長を務める。大好きな音楽を究めようと武蔵野音楽大学に進学、卒業。／卒業後は群馬の山あいの小学
校で臨時教諭として担任を 2 年勤め、新しい試みで授業を活性化させ「元気印の先生」として保護者・生徒から親しまれた。／「学
校」の外の一般社会で挑戦しようとベンチャー企業の(株)シートゥーネットワーク（※スーパーマーケットを経営。店頭公開から
一部上場、外資系企業に転換）に社長秘書として入社。のち店舗現場に異動、同社で初の女性店長となる。月刊誌『日経WOMAN』
のベンチャー企業で活躍する女性特集で取り上げられる。その後、人材開発部長を拝命。／『人を活かす』経営を学ぶため一念発
起しカナダに留学。外から見た日本の将来に、漠然とした不安感じる。帰国後は、不動産投資会社にて企画業務、税理士対応、広
報、社員研修、組織活性化などに従事。２０１１年４月、初当選。現在３期目。顔の見える議員として、日々奮闘中。 
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市政、議会について「自然体」「ざっくばらん」にレポート。駅前で配布するレポートは毎回、最新号です。 

「私たちの身近にある市政、市議会。伝えることがスタートだと思います。」 


